

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MATON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, martes 27 de Febrero de 1923

Núm. 14.952

DE INTERÉS ISLEÑO

La crisis de la industria zapatera

Desdichadamente, van confirmando nuestros pesimismo. La crisis aguda, dolorosa y triste subsiste; escasea el trabajo; la vida industrial de Menorca sufre el grave mal de parálisis y la situación económica va agravándose de día en día. Es secuela inevitable de toda perturbación en la vida activa de los pueblos que dedican esencialmente a la manufactura.

Nuestros pesimismo se confirman y ya lo dijimos en anteriores artículos: señalar el incierto porvenir que tiene la industria zapatera, no es labor de zahoris, ni adivinos. Basta un pequeño estudio, tener algún conocimiento de las causas y concausas que han determinado la crisis de trabajo y la deducción que la lógica nos enseña, es la que en anteriores artículos hemos preconizado, que hemos de seguir señalando por que nos duele, nos causa verdadera pesadumbre, que en asunto de tan capital importancia para Menorca, sigamos en actitud pasiva y expectante, como si el mal cada día más agudo, no demandara una pronta intervención, una acción mancomunada de todos los fabricantes, para llegar a salvar la difícil situación actual y fijar nuevos rumbos a la industria zapatera, con el fin de que, vencidas las tormentas actuales, pueda navegar por mares de bonanza hacia su mayor progreso, prosperidad y bienestar.

No hemos de sostener controversias sobre esta cuestión. La crisis que señalamos en artículos anteriores, sus causas y consecuencias saltan a la vista, son hoy del dominio de todos y cuantos se preocupan un poco del porvenir isleño al tratar de la industria zapatera lo hacen con desaliento, desesperanzados, como si se tratara de un organismo tan gravemente dañado, que fuera pueril esperar su salvación.

Sentiríamos nosotros, por el honrado obrero menorquín, que las téticas profecías de los desilusionados fueran realidad. La numerosa y digna familia obrera que halla el bienestar, el sustento para sus hogares en la industria zapatera, se vería obligada a marcharse a lejanos países a comer el triste y negro pan de la emigración. Nosotros, no somos por fortuna, de los desilusionados; vemos con claridades diáfanas, con toda la magnitud que alcanza la crisis de trabajo que sufre Menorca entera, pero dentro la gravedad del mal, apreciamos un síntoma de vida, vemos una posibilidad de que sane el organismo y vuelva a adquirir vigor y fortaleza para vivir, para desarrollarse y crecer, dando savia a tantísimos hogares humildes, honrados y dignos, que a consecuencia de la aguda crisis de trabajo que se atraviesa, pasan días de malestar, miran con incertidumbre y con temor hacia el futuro en una dolorosa investigación de lo que reservarles puede el mañana.

Siempre hemos creído que la constitución de un trust de fabricantes de calzado, con la instalación de sucursales en los principales mercados peninsulares, podía ser la salvación de la industria zapatera, hoy y mañana. En nuestra opinión, abundan otras personas competentes en lo que a la industria zapatera afecta y así nos lo han manifestado a raíz de la publicación de nuestros artículos sobre este para Menorca interesan-

tísimo problema, pero... nos han apuntado también la imposibilidad de llevar al terreno práctico nuestra idea por... un obstáculo insuperable que está en los mismos fabricantes, en la falta de cooperación, en que en su mayoría y salvo excepciones, claro está, son todos refractarios a la unión, a esa unión por nosotros preconizada, pero que según nuestros amigos, ha de ser combatida por la indiferencia, por esta aversión que a todo lo que sea dependencia, aunque sea racional y salvadora, siente el hombre cuando ha alcanzado una posición algo independiente.

Hemos hecho una pequeña labor investigadora. De nuestros modestísimos estudios, hemos deducido la consecuencia de que, las fábricas mejor organizadas, industrial y comercialmente, son las que en menor grado han sufrido las consecuencias de esta crisis de trabajo. Razonando pues, lógicamente, puede afirmarse que el problema de la industria zapatera es esencialmente de organización. No basta contratar obreros, organizar sabiamente una industria, ésta ha de ir acompañada de otra organización: la comercial. Si en Menorca hubiera habido tan buenos comerciantes, como excelentes industriales, la fabricación del calzado habría evolucionado en un grado mucho más progresivo que lo ha hecho. Casi puede decirse que hace unos lustros los comerciantes eran contadísimos y los industriales buenos, muchísimos. De ahí, que la industria haya progresado, pero que comercialmente se encuentre, como ocurre en estos tristes momentos actuales, estancada.

No hay que llevar los pesimismo al grado superlativo. La principal industria menorquina atraviesa difíciles momentos: un mar de encrespadas olas, pero puede salvarse la nave y con inteligencia, trabajo y serenidad conducirla al puerto de bonanza.

¿Estudios? No: todo industrial y comerciante ha hecho ya los estudios pertinentes, ha sacado la deducción lógica que los mismos le han sugerido y la enseñanza no puede ser otra que esta: hay que organizarse y lo más rápidamente posible para hacer frente a las contingencias, para salvar la vida industrial y obrera de Menorca. La pasividad, el quietismo, el dejar al tiempo la solución de este problema equivale a un suicidio, pues suponiendo que renazca el equilibrio económico universal, que la crisis derivada de la guerra europea desapareciera del mundo, al entrar en plena actividad las fábricas y talleres de todo el orbe, venderían, indiscutiblemente, en la lucha por los mercados, las de aquellos países en que estuvieran mejor organizados para hacer frente a la competencia comercial en precio y calidad.

El cumplir con el deber produce siempre grata e íntima satisfacción. Nosotros con estos artículos creemos cumplir con el nuestro, y más nos anima a ello, el afecto que al obrero profesamos, el amor que a nuestra tierra querida tenemos, para la que quisiéramos las mayores venturas y felicidades, el máximo progreso y bienestar, en una era de paz, amor y trabajo.

Mahón, febrero de 1923.

¿Las hacen? ¿No las hacen?

No se trata de un acertijo, sino de repetir las preguntas que se formulan estos días los políticos de todos los matices.

Han pasado los momentos de intranquilidad ministerial que se produjeron con motivo del nombramiento de Alto Comisario en Marruecos, y después por creerse el Ministro de la Guerra desdénado por el señor Alba. ¿Va el tren ministerial por vía libre?

Algunos de los coaligados que «beben en buenas fuentes», según la antigua frase periodística, aseguran que el momento de mayor dificultad llegará pronto para el Gobierno, y especialmente para el marqués de Alhucemas.

Don Melquiades Alvarez ha hecho publicar en los periódicos una nota que hace meditar a demócratas y romanistas. El jefe del reformismo, según se consigna en la nota aludida, mantiene con resolución y energía, la parte del programa de la concentración gobernante, que se refiere a la reforma constitucional.

Se sabe que el conde de Romanones es opuesto a tal reforma de modo decidido y que el jefe del Gobierno la considera tan urgente como otras cosas, que deben intentarse por el Gabinete de concentrados.

¿Pedirá el señor Alvarez que el Ministerio, al convocarse las elecciones, haga que sus candidatos ostenten la promesa de reforma de la Constitución, como base programa? ¿Se tratará ese punto en Consejo de ministros?

Para los ministeriales a que alude el cronista, es evidente que si se presenta el asunto a la deliberación del Consejo de ministros, el conde Romanones no ha de transigir, y por lo tanto, la crisis es segura. Parece que en estos días, el ministro de Gracia y Justicia ha recordado textos del insigne Canalejas, en los que se declaraba contrario a la reforma de la Constitución, por estimarla innecesaria y quizá provocadora de situaciones complicadas.

Si la crisis se produjera, es claro que los concentrados no harían las elecciones y que se plantearía una cuestión política de grandes dificultades para la solución.

Los reformistas deben haberse dado cuenta del estado de ánimo de los señores García Prieto y conde de Romanones, y no parece que estén dispuestos a dejarse desem-

barcar de la nave del Gobierno, según frase de un ex ministro romanista. El tal ex ministro, dijo en uno de los muchos Consejos de Administración a que pertenece, que él solo se bastaba para desembarcar a los reformistas del Ministerio; pero hasta ahora sus trabajos han fracasado por completo, sin duda porque se han dado cuenta de lo que sucede los amigos de don Melquiades Alvarez.

Fundándose en esa prudencia reformista, ciertos demócratas tienen la esperanza de que el presidente del Consejo arreglará la dificultad que se anuncia. Los candidatos ministeriales irán a las elecciones con el programa de las responsabilidades por la catástrofe de Annual, lo cual es algo así como las coplas de Calainos. ¿Para qué hace falta que se hable nuevamente de la reforma constitucional? ¿No fue aceptada por los concentrados?

La cosa no es de extremada urgencia y puede esperar a que se hayan resuelto otros problemas, que reclaman la atención del Gobierno. ¿No será bastante con que se le dedique a la citada reforma constitucional un parrafito en el discurso de la Corona? Después el Gobierno presentará un proyecto sobre la tal reforma, y como es cosa compleja, que apasiona los ánimos, no tendrá la culpa si queda en la comisión parlamentaria sin que se dé dictamen siquiera.

¿Se resignará don Melquiades Alvarez a que quede en eso la reforma de la Constitución, por la que tanto ha suspirado? ¿Serán desembarcados los reformistas del Gobierno, precisamente por la reforma constitucional?

Esa es la cuestión más difícil en los presentes momentos para los concentrados. Don Melquiades Alvarez ha anunciado que mantiene la reforma aludida. ¿Para cuándo? ¿Se le va a mostrar al pueblo como programa de los candidatos de la concentración? ¿Se trata solo de una aspiración platónica y se resignarán los reformistas, con que se le dedique un parrafito en el discurso de la Corona?

Ante esta dificultad, que puede provocar la crisis política, no es extraño que los que andan entre bastidores en el gran tinglado nacional, se pregunten, refiriéndose a las elecciones: «¿Las hacen? ¿No las hacen?»

Madrid febrero 1923.

La vida de una cantante de ópera en Petrogrado, bajo el régimen sovieta

La joven y ya célebre cantante rusa Zinaida Jurjevkaia ha contado sus impresiones acerca de su vida de artista en Rusia durante el régimen bolchevista.

«Lo más curioso de mis recuerdos de la Rusia de los soviets, dice la señorita Jurjevkaia, es el de mis «tournée» por provincias en lo que llamaban «trenes de propaganda». Los aldeanos obreros, que al principio frecuentaban asiduamente los mítins, pronto se cansaron de conferencias y discursos. Las reuniones políticas se vieron desiertas y pronto hubiese sido necesario conducirlos a dichas asambleas a la fuerza. Por ello creyeron que era necesario dorar la píldora. Entonces el poder público comprendió la utilidad que podían prestar los artistas, cuya movilización ordenó.

Había en Petrogrado una organización comunista en la que se habían inscrito todos aquellos ar-

tistas que no habían logrado traspasar la frontera. A cada artista se le señalaba de antemano su servicio: unos debían prestarlo en Petrogrado y otros en provincias, en los trenes de propaganda.

En 1919 y 1920, la vida se hacía imposible en Petrogrado. Los habitantes de la capital permitían sus últimos objetos por alimentos insuficientes para aplacar el hambre que sentían, por lo que el sueño de todos estribaba en ir a realizar este cambio en provincias, donde la permuta se hacía en mejores condiciones, por ser los precios de los comestibles más bajos. Por esta razón los artistas deseaban viajar, sino desde el punto de vista artístico, cuando menos por resultarles más fácil la subsistencia.

En los vagones, decorados con grandes cartelones, cada uno llevaba grandes sacos llenos de todo aquello que podía gustar a los aldeanos: sal, fósforos, telas, princi-

CASINO DEL CONSEY

Martes 27 de Febrero de 1923

A las cinco y tres cuartos Vermouth de Moda con SEXTETO

OTRA CINTA EXTRAORDINARIA

Después del notable éxito obtenido con *La Moderna Centenaria*, constituirá un suceso de gran importancia la bellísima producción alemana

FLOR DE METRÓPOLI

Hermosísima comedia dramática de la celebre casa *Hansa-Film*, de Berlín, interpretada por la eminente actriz *Charlotte Bröcklin*, impresionada en Berlín, Hamburgo y New-York

Éxito creciente del popularísimo *Larry Semón* (Tomasín) en su gran creación *TOMASIN DETECTIVE*.

En breve: *LA CARAVANA DE LA MUERTE*, fiel reflejo de la gran tragedia de Rusia, tomando parte real el celebre ejército rojo.

palmente indianas, e incluso ropas usadas y cortinas. Se iba al concierto y se salía de él, sin abandonar nunca el saco. Un comisario orador iba en el tren. A su cargo corría la conferencia, cuyo final obligado era el concierto. A los provincianos no se les presenta con frecuencia ocasión de oír música. Por ello el público que acudía era numeroso, no para oír al orador, sino a los cantantes. Se hizo la experiencia. Primeramente se daba el concierto al empezar el mitin. Terminada la música, la sala quedaba vacía. Entonces se dispuso que el arte fuese los postres de la política.

El cambio de productos en el mercado resultaba lo más pintoresco que he visto. Se cambiaba un cortinaje por quince libras de

manteca, la sal y los fósforos por harina, y uno abandonaba la provincia inclinándose bajo el peso de un saco repleto de comestibles. El comisario observaba callado. Sonreía y viendo los pesados sacos a veces insinuaba: ¡Resulta incómodo arrastrar tales sacos! ¿Por qué no hacéis que los artistas rusos no se mueran de hambre y no se vean obligados a vender sus últimos trajes por algunas libras de manteca? ¿haced que no tengamos que ridiculizar el arte, al cual hemos querido consagrar nuestra vida.

Sin embargo, ¡qué alegría al llegar a Petrogrado, si se conseguía poner a salvo su saco del Registro de la Tcheka, que significaba poder alimentarse durante algunos días.

Discurso del señor Mussolini

El presidente del Consejo italiano señor Mussolini, hablando en el Senado, hizo constar que el hecho de que Inglaterra y los Estados Unidos hayan llegado a ponerse de acuerdo para el pago de la deuda de guerra británica, no permite abrigar grandes ilusiones acerca de la posibilidad de ver anuladas las deudas de guerra, que sería muy justa y de estricta moralidad, pero no son, dijo, los criterios y los principios morales los que dirigen hoy las relaciones entre los pueblos.

El señor Mussolini desmintió que Italia haya tratado de mediar entre Francia y Alemania. Únicamente sondeó la opinión en las principales capitales europeas, observando que no podía marchar en esa dirección, no volviéndose a insistir en ello, porque esto hubiera constituido un error gravísimo.

Después de hablar de la crisis por que atraviesa la existencia de la Entente, afirmó que Italia, que no dispone de carbón ni de grandes depósitos de oro, no puede permitirse generosidades hacia Alemania, y declaró que Italia no puede inhibirse de la cuestión del Ruhr.

Trató luego el presidente del Tratado de Rapallo, que calificó de deplorable, y de los acuerdos de Santa Margarita, estimando que esto no traerá consigo la separación total de Italia de Zara y Dalmacia, puesto que se logró salvar el empleo del idioma italiano para

sus habitantes, y donde está el idioma está la nación.

Hablando a continuación de Fiume, el señor Mussolini dice estimar secundario que Fiume llegue a ser la 75 provincia italiana. Lo importante, dijo el señor Mussolini, es que conserve su alma italiana y el contacto de su espíritu, es decir, que siga siendo italiana, pues eso es lo que significa el conservar esas cualidades.

No cabe dudar que la ejecución definitiva del Tratado de Rapallo es motivo de dolor para los naturales de Fiume, para Dalmacia y para numerosos italianos del antiguo reino y que en él se hubieran encontrado dificultades quizás, pero el actual Gobierno no evita las dificultades, sino que las afronta y hasta quizás las busca.

El presidente afirma que no debe creerse jamás en lo irreparable, como no creyó Roma, aun después de la batalla de Cannas, cuando perdió la flor de sus generaciones. El Senado romano se propuso recobrar lo perdido, se impuso firmemente un objetivo y lo alcanzó.

Así debe ser Italia, aceptando su destino y preparando los espíritus hasta dominarlo un día.

El señor Mussolini, entre grandes aplausos, terminó rogando al Senado que aprobase todos los tratados políticos y de comercio, que son dos aspectos de una misma política y que deben solucionar varias cuestiones de la política internacional.

CRÓNICA

El arriendo del Teatro Principal

Son muchas las personas, amantes de los Establecimientos de Beneficencia, que nos han dirigido artículos y cuartillas sueltas, comentando muy favorablemente la proposición de arriendo presentada al Ayuntamiento.

Perdonen nuestros comunicantes que no publiquemos los artículos y cuartillas recibidas que concuerdan con nuestro modo de

pensar, pero consideramos que es preciso dejar en libertad al Ayuntamiento para que decida esta cuestión, que muy probablemente será tratada en la sesión de esta noche, quedando resuelta en bien de los intereses de la Beneficencia.

En favor del desvalido

Un caballero, que modestamente oculta su nombre cuando realiza obras de caridad y suele hacerlas a menudo, ha entregado al Jefe de la Guardia Municipal veinticin-

co pesetas para su reparto entre familias necesitadas.

De acuerdo con las indicaciones del generoso donante, ha sido repartida la cantidad entre varias familias muy necesitadas.

Sesión municipal

Esta noche debe reunirse nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, en la que serán firmes los acuerdos, cualquiera que sea el número de señores concejales que asistan al acto.

Concierto aplazado

Por indisposición de varios de los ejecutantes, se aplaza hasta nuevo aviso el concierto que debía celebrarse esta noche en el Ateneo en honor del insigne compositor francés Camilo Saint-Saëns.

CINE CONSEY

Martes, a las cinco y tres cuartos

FLOR DE METRÓPOLI

Bellísima comedia dramática

Contribuciones

Recordamos a nuestros lectores, que mañana último día del presente mes concluye el 2.º y último plazo para el pago voluntario de las contribuciones territorial e industrial.

Movimiento de pasajeros

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» que ha fondeado esta mañana en nuestro puerto procedente del de Barcelona en viaje directo, han llegado 33 pasajeros.

Noticias militares

En atención a la creciente necesidad de servicios radiológicos en los Hospitales Militares, el Rey de acuerdo con lo informado por la Intendencia Civil de Guerra y Marina y del Protectorado en Marruecos, se ha servido disponer se dote de instalación de radiografía a varios hospitales militares, entre ellos, el de Mahón.

—Ha sido desestimada la petición del obrero herrador de segunda clase, contratado, don Santiago Sevilla Barrero, con destino en el Grupo Ingenieros de Menorca.

—Se concede la libertad condicional al corrigiendo de la Penitenciaría Militar de Mahón, Pascual Martín Pastor.

—Se concede el empleo de suboficial con antigüedad del día 1.º del actual que le corresponde, al sargento don Fernando Fernández Sintés, de la Comandancia Artillería de Menorca.

—Han sido aprobadas las cuentas del material del segundo cuatrimestre del ejercicio de 1922-23 de la Comandancia Artillería de Menorca.

El film opereta

La Empresa del Salón Victoria ofrecerá en breve a Mahón un espectáculo aquí desconocido, creado recientemente y que después de alcanzar un éxito clamoroso en Barcelona, causa hoy la admiración del público palmesano.

Se trata de la opereta cinematográfica, combinación armónica y eminentemente artística del film, la música y el canto.

Mediante una feliz invención de la casa Noto-Film de Berlín, mientras en la pantalla se representa cinematográficamente la opereta, una nutrida orquesta, cantantes, incluso coros, dirigidos por un competensísimo maestro alemán, interpretan la partitura.

Este acoplamiento de la película y el sonido que no se logró con el solo concurso de la Mecánica lo ha conseguido el sistema Noto-Film mediante la intervención de artistas líricos que conocen perfectamente las operetas filmadas, las sienten y se compenetran con ellas.

Gracias a un dispositivo especial dedicado al Maestro Director, los cantantes entran y actúan tan oportunamente en relación con las proyecciones que el sincronismo es perfecto y el espectador se hace la ilusión de que las imágenes cantan. En los bailes y números coreográficos el ajuste y la precisión causan asombro.

Vayan por hoy las precedentes notas como preliminar de más detalladas informaciones que daremos en números sucesivos. 1-1

LA CARAVANA DE LA MUERTE

Un automóvil

Del vapor correo ha sido desembarcado esta mañana un hermoso auto «Studebaker», propiedad de don Juan Florit, de Alayor.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Ayer tarde a las dos llegó proveniente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Balear» al mando de su capitán don Guillermo Compañy.

Esta mañana ha llegado directamente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Salidas

Esta tarde a las cinco debe salir directamente para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».



TRIANON

Jueves día 1.º de Marzo
Tarde y Noche

Primera jornada de la serie francesa

Rojer la Honte

Que causará sensación enorme, sugestionando al público que llenará este salón en todas las sesiones.

La serie cumbre de la temporada

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 27 de febrero 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Imaginería: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 2.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

1.º Oficial de Infantería.

Imaginería: 2.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Baldomero, Leandro y Basilio.
Santo de mañana.—Santos Marcario y Rufino.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 19 de febrero

1 vaca y 1 ternero, 363 kilos, Adchuset.

1 ternero, 161, Torre del Rey.

1 idem, 96, Fenducú.

1 idem, 149, Juan des Muli.

1 idem, 112, Bernardo Pons.

1 cabra, 17, Serremurene.

2 idem, 16, Juan Vinent.

3 corderos, 25, Bernardo de Llunene.

13 cerdos, 811.

Día 20

1 vaca, 212 kilos, Jaime Orfila.

1 ternero, 280, Berrang del Rey.

2 corderos, 24, Funtenelles.

5 idem, 50, Bernardo Pons.

2 idem, 35, Noria Orfila.

8 cerdos, 701.

PARA VENDER

BOTE casi nuevo, de unos 26 palmos, para recreo o pesca.
Informes, calle Santa Teresa número 8, Mahón. 5-6

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Alcaldía de Mahón

En el Boletín Oficial de esta Provincia número 8765 de 22 del actual, se inserta la siguiente Circular:

Gobierno Civil.—Cria Caballar.—Paradas de sementales.

El excelentísimo señor General Director de Fomento de la Cria Caballar comunica al Comandante Delegado de esta provincia lo siguiente:

«En vista de las consultas dirigidas a este Centro sobre la conveniencia de ampliar el reconocimiento de las yeguas que se presenten en las paradas particulares de sementales al de las burras, cuyo reconocimiento en cuanto a estas últimas se omite en el Reglamento, he tenido por conveniente disponer de acuerdo con lo informado por la Asociación General de Ganaderos del Reino, que se considere ampliado el artículo 13 del mismo en el sentido de que los Inspectores Municipales de Higiene Pecuaria deben de reconocer igualmente todas las burras que se presenten en las paradas, percibiendo por este reconocimiento la remuneración que marca el artículo 14 para las yeguas. Lo que comunico a V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.»

Lo que se publica para conocimiento y cumplimiento de los Inspectores Municipales de Higiene Pecuaria, ganaderos, paradistas y demás interesados en estos servicios.

Los señores Alcaldes darán la mayor publicidad a la presente circular y traslado de oficio a los citados Inspectores Pecuarios, ordenando comuniquen el enterado al Comandante Delegado.—Palma 20 febrero de 1923.—El Gobernador, José Sanmartín.»

Lo que se anuncia para general conocimiento y cumplimiento Mahón a 26 de febrero de 1923.—El Alcalde, Mateo Seguí.

Señores Delineantes

En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 26 a las 16'30.

El Alto Comisario en Tetuán. Recibimiento aparatoso. Cambio de discursos

Telegramas de Tetuán dan cuenta de la llegada a dicha ciudad del nuevo Alto Comisario de España en Marruecos señor Silvela.

Desde Ceuta acompañaron al señor Silvela el General Castro Girona, Jordana y Vallejo y el Secretario interino señor Clar.

En la estación de Tetuán esperaban la llegada del Alto Comisario el Cónsul y los delegados y funcionarios de la Alta Comisaría.

Una compañía de Cazadores y el Escuadrón de la Mehalla Sherifiana rindieron honores al Alto Comisario y cubrieron la carrera.

El tiempo se mostró desapacible, no contribuyendo al esplendor del recibimiento preparado al Alto Comisario.

Una lluvia torrencial deslució la fiesta. Las tropas que cubrieron la carrera desfilaron cuando caía una abundante lluvia.

En el Palacio de la Residencia del Alto Comisario se celebró una recepción que fué brillantísima.

El Gran Visir discursó en tonos de gran amistad para

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 26 de febrero 1923

Francos	39'05
Libras	30'17
Dollars	6'41
Liras	31'00
Marcos	0'03
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	71'20
Id. id. B	71'03
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p. 100 A. 1920	96'35
Id. B.	96'35
Id. C.	88'50
Exterior Serie A	
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6 1/2	00'00
Id. C.ª Gral. Tran. 5 1/2	00'00
Id. C.ª Trsat. 6 1/2 1922	000'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3 1/2	63'65
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2	99'65
Id. Cáceres Variable	36'85
Amortizable 5 p. 100 A. 1917	96'25
Id. B.	96'25
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 26 de febrero de 1923

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	96'35
Id. 5 id. B. id.	96'35
Id. 5 id. A. 1917	96'25
Id. 5 id. B. id.	96'25
Inter. 4 id. A.	71'30
Id. 4 id. B.	71'05
Exter. 4 id. A.	88'40
Id. 4 id. B.	88'20
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	63'75
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913	86'50
Cáceres Variable.	36'75
Trasatlántica 4 por 100	86'50
Id. 6 id.	100'00
Andaluces 2.ª serie fijo	52'50
Francos cheque París.	39'05
Libras id. Londres	30'17
Marcos id. Berlín	00'35
Coronas id. Viena	00'1
Liras id. Roma	31'00
Dollars id. New York	6'41
Francos id. Zurich	120'40

Bolsa de Madrid

del día 26 de febrero de 1923

Obligaciones Tesoro A.	102'85
Id. id. B.	102'80
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101'85
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'75

TRIANON

Jueves día 1.º de Marzo de 1923

A las cinco y media Vermut de Moda Con Sexteto

ACONTECIMIENTO SENSACIONAL

Estreno de la primera jornada de la gran serie francesa en cuatro jornadas, adaptación a la pantalla de la interesantísima novela de Jules Mary.

ROJER LA HONTE

De argumento emocionante y sentimental, admirablemente interpretada por los RITA JOLIBET y SIGNORET

Muy bien secundados por los niños Regina Drumén y Rojer Pineau. Expléndida presentación. Éxito imponderable

SALÓN VICTORIA

Hoy martes día 27 de Febrero 1923.

A las cinco y media Vermouth Selecto con sexteto y jaz-band

Estreno de la grandiosa comedia dramática editada por la famosísima marca «Svenska» (exclusiva Gaumont) en cuatro partes titulada

POR EL AMOR DE UN HIJO

magistralmente interpretada por la gran actriz Paulina Brunius admirablemente secundada por los maravillosos intérpretes de la conocida película EL MONASTERIO DE SENDOMIR.

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.

El Alto Comisario señor Silvela correspondiendo a las galanas frases del Gran Visir.

Sufre un ataque de locura

Telegramas de Londres dicen que en Constantinopla el Jefe Comandante de un buque español anclado en aquel puerto sufrió un ataque de locura que le hacía creer que estaba en guerra contra los turcos.

El Comandante víctima del mal, ordenó a la Oficialidad que se hiciera fuego contra el Palacio del Jalifa.

Los Oficiales aparentando cumplir las órdenes de cañonear el Palacio indicado, condujeron al Jefe a su camarote donde sufrió un nuevo ataque en el cerebro que le produjo la muerte.

El señor López Ferrer condecorado

El ministro de Estado señor Alba estuvo ayer en Palacio despachando con S. M. el Rey cuya firma sometió el decreto concediendo la Gran Cruz de Isabel la Católica al exsecretario de la Alta Comisaría de España en Marruecos señor López Ferrer.

Despachando con el Rey

Esta mañana ha estado en Palacio despachando con Su Majestad el Rey, el Presidente del Gobierno y el ministro de Gracia y Justicia marqués

de Alhucemas y conde de Romanones.

El marqués de Alhucemas se detuvo unos momentos con los reporteros, a los que manifestó que habían sido nombrados senadores vitalicios los señores don Alfonso Sala, don Angel Urzáiz y el señor Carracido.

El decreto de disolución

Un periodista al hablar con el marqués de Alhucemas hizo una discreta alusión al decreto de disolución de las Cortes y el Presidente del Gobierno contestó que el decreto de disolución vendría oportunamente.

El general Navarro

El general Navarro ha seguido hoy declarando ante el Juez Instructor de la causa señor Ayala.

Viaje por Levante y Baleares

Desde el 11 de marzo al 31 del mismo mes viajarán por Levante y Baleares los alumnos de la Escuela de Estado Mayor.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 27 a la 1,

Zona oriental: El enemigo tiroteó la posición de Izen Lazen sin otra novedad.

El poblado de Haridana fué atacado por el enemigo que fué dispersado por la Artillería de Axdir Azuz y perseguido por la policía y harca amiga.

La aviación no efectuó vuelos por temporal.

En la madrugada del 23 los merodeadores atacaron el poblado de Abuna Chuket (Beni Said) causando bajas en el ganado. Los pobladores contuvieron al enemigo que disparó bombas de mano.

En la zona occidental sin novedad.

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIABRAGNA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZÁPIRO JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón

PNEUS PIRELLI

NEUMÁTICOS CÁMARAS MACIZOS

VEA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA

NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA

Plaza del Príncipe, 11.—Mahón